

横平竖直见风骨 铁画银钩显气韵

——浅谈吴福春的书法艺术

吴兄是陕西省书协副主席，火箭军工程大学客座教授，空军工程大学艺术类客座教授，同时也是陕西省民族团结模范个人。这位誉满三秦的书法名人，其人低调谦逊，对朋友真诚友善，从不摆谱端架子，热衷慈善和社会公益，谈笑风生时一派谦和，举手投足间尽显儒雅，宛如街坊老邻居一般和你拉家常、讲故事，是真正践行“知行合一”、可以称得上人物的人。我有幸到过几次他的工作室，喝茶聊天并求他墨宝，看他提气运笔，起转承收，笔走龙蛇，点划顿挫，挥洒自如，气韵通达，令人击节赞叹！尤其是身临其境之时，你陶醉在书法艺术的氛围之外，还能感受到他的亲和力。他对来访的朋友都照顾周到，其他同行者不好意思张口求字，他会主动说：来了都是朋友嘛，咱就是个写字的，只要喜欢，你说写个啥字？来的人都会得到他的书法馈赠，朋友们也都喜出望外、连声道谢。

吴福春祖籍河北沧州，有燕赵之侠气遗风，热爱文化艺术，在书法方面独步天下。他曾言：“我非常喜欢书法，从小受父辈的影响，从来没有间断过对书法的学习，我写的是一种兴趣。”幼承庭训，入墨临池，师习唐楷，遍临欧颜，又追“二王”，杂糅百家，尤喜《九成宫醴泉铭》《怀仁集王羲之书圣教序》，百临不厌、反复揣摩，用工精勤、受益匪浅。博观别取并受教请益于雷珍民等老师，在继承传统的基础上力求创新，师古不泥、融冶求变，在长期的书法实践中逐渐形成了自家风貌，著有

《吴福春题匾勒石集锦》《长恨歌三维赏析》等作品。著名书法家、西安市书法家协会原主席杜中信评价《长恨歌三维赏析》：“这本书在结构上非常严谨，可以说，既有欧阳询的精神，又有颜真卿的用笔，还有魏碑的元素，形成了自己独特的风格。”

如今，吴福春已到花甲之年，正是书法经过岁月沉淀形成老辣、老道、老而弥坚境界的当打之年，他笔下的楷、行、草等都得心应手、意到形合，其中，尤以楷书、行草见长。他的楷书，以欧体为根基，博采众家之长并融会贯通，形成了自己道美厚重、挺健峭拔、舒朗大气的书法风格。其小楷也享誉三秦书坛。吴福春的作品多次参加省内及全国大型展览并获奖，还曾赴韩国、日本、澳大利亚、巴西等国进行书法交流或展览。

吴福春的作品无论楷书、行书还是草书，都给人以隽永优美、潇洒流畅的艺术感受，受到社会各界的青睐和热爱，他为北京著名的文化街琉璃厂题写匾额“汲古阁”，为成都杜甫草堂“千诗碑”题写杜甫诗词，与启功先生共同为北京“汪六吉宣纸”题写匾额，受邀出席“中国国际文化传播中心新春招待会”在钓鱼台国宾馆向海内外友人赠写招牌“福”字，中国历史上唯一一位女皇武则天出生地四川广元嘉陵江畔的“凤翔楼”匾额也出自吴福春先生之手。他为驻守在喀喇昆仑的解放军部队书写的“极地”二字，笔墨间迸发出祖国领土神圣不可侵犯的气韵。桂维民通过五言绝句赞之：“剑心凝极地，浩气越高山。铁

划千钧力，豪情壮此关。”

每当别人问他，达到如此深厚的书法造诣有什么技巧时，他就会笑着说：“我就是用笨办法学、下功夫练，没有捷径。”吴福春早年做教师时，备课写字都是用的毛笔，别人都觉得这样太浪费时间，但他却乐在其中，就为了尽可能多写些字，日常练字时，每一个字他都能不厌其烦地写上数遍，练起字来更是废寝忘食。他始终尊崇一个看似笨拙、原始的习书办法——出策力气，下苦功夫。正是这种务实勤奋，为他打下了极深的功底，成就了吴福春中正妍美、浩气坚质、雄健有力的艺术风骨。有人形容他的作品是“于老辣中见骨力，于自如中见俊秀，于童心质朴中见飘逸，其风格奇而不诡、美而不媚、整体谐和、妙趣横生，整体感觉率真、随意、干净、利索、妥帖、自然”。

多年来，吴福春先生多次拍卖作品捐助灾区 and 老弱孤残等弱势群体，并积极参加文艺界社会公益活动以及“到群众中去陕西文联文艺志愿服务活动”“八一建军节慰问第四军医大学解放军活动”“丹青助学”大型公益助学活动等，还为宁夏吴忠市慈善捐赠书法作品。他不定期地走进基层社区赠送书法作品慰问劳模和社区群众，敬老院、贫困学校、街道社区也经常能看到他奔波公益的身影。他曾荣获“公益促进奖”，但对于这些荣誉，他本人倒不在意，展现出了书法家的胸襟和气度，他说：“只想实实在在地做些事就行了。”这些年，吴福春赠送和义捐的书法作品有成



百上数千幅，具体数字他也记不住了，热忱豁达、正直高洁的敦厚长者形象就这样在西北书法界立下了根基。

吴福春的书法点画严谨、结构沉稳，妍美而不失端庄，法度谨严而又古趣盎然，笔画方中带圆，结字寓欹于正，行笔温润而富有情调，点画舒展犹如行云流水，线条饱满，质感强烈，骨力劲峭，雄浑纯古，独具风采，韵味无穷。他在碑与帖的互补渗透上孜孜以求，在融合规矩的法度和灵动的韵味上朝乾夕惕，在正道坚守与书风创新上矢志不渝，在博大深厚的书法领域笔耕不辍，将自己对生命和艺术的感知寄情于笔端，在纵横的书法线条中寻找艺术的真谛和人生的快乐，这样的艺术追求和人格魅力注定吴福春的艺术之路会越来越广阔。

祝福吴福春先生。

(周琦)

